

# 余渐富 民企化石

## 致敬人物：

余渐富，1956年生，安徽安庆人，2011年7月10日出任安徽新安金融集团董事长，这是首个以民营企业为主导创办的徽商金融业“航母”，注册资金30亿元。

## 致敬理由：

幼时他做梦的主题通常就是“能大吃一顿”，而今他最大的梦想却是能撑起那一片“光彩”。

从怕养不活，到“赚钱赚到心慌”的安徽首富，他用整整30年的艰苦奋斗镌刻着安徽民营经济发展的“活化石”；他用一个个华丽的音符谱写着“草根富豪”的传奇。



就在今年的9月24日，余渐富再度以41亿元的个人财富“富”甲安徽。这不是余渐富第一次成为安徽首富，早在2004年，余渐富第一次进入公众视野，就是从一份富豪排行榜开始的：福布斯2004中国富豪榜发布，余渐富凭借1.33亿美元的个人财富名列第112位。这是当年安徽人创下的最好名次。

然而，低调的余渐富却有着自己的财富观：“要真说财富，我觉得自己最大的财富就是解决了几万人的就业。我平常的日子特别普通，一出去吃饭就觉得不自在，最爱的菜就是最普通的山芋秆、青菜萝卜。”

网络上，很多人说余渐富这个名字取得真好：渐渐地富起来。但余渐富回忆起自己30年的“渐富”过程却感慨万千，他坦言，童年时做梦的主题都是能“大吃一顿”，家里的弟弟妹妹多，生活极度贫穷。

“穷则思变”，后来，余渐富在生产大队里当起“娃娃队长”。1979年，余渐富又在小镇上开起第一家日杂小店，当上了个体户。当他发现冰棒受欢迎后，就办了个冰棒厂；当他发现录像受欢迎后，他就开了个录像厅；当他发现商贸批发能发财后，他就搞起了商贸，除了零售外，他还偷偷摸摸地搞批发……总之，只要不违法，只要能赚到钱，他就去搞。靠着一份诚信，余渐富的生意慢慢做起来了，积累了大量的财富，用他自己的话来说，就是“赚钱赚到心慌”。

安庆光彩大市场是余渐富成功的一次大手笔，也就此让余渐富找到了一条属于自己的“草根之路”，他开始四处布局，不断建造这种代表“草根”的光彩大市场：安徽到河南，河南到山东……如今，安庆光彩大市场已成为“就业的基地，创业的摇篮，中小企业的孵化器，地方经济的发动机”。也就是这样，在整整30年的艰苦奋斗中，余渐富真的“渐渐地富起来”，而且一发不可收拾，竟“富”甲安徽。余渐富的财富观，也同样让很多人受益匪浅。人是两个袋，一个口袋一个脑袋，口袋里的财富是有限的，脑袋里的财富是无限的，真正的财富是在脑袋里。

富起来之后的余渐富又成了“慈善榜”的常客，他坦言这与出身很苦有关，“我做慈善事业总是本能地去做，而不是刻意”。他认为，当前最大的慈善事业就是别把企业做倒了，企业健康发展才是最大的慈善，因为企业正常发展才能解决更多的劳动力就业问题，社会才能稳定。

记者 宛月琴

# 郭文叁 海螺神话

## 致敬人物：

郭文叁，男，1955年生，祖籍山东，现任安徽海螺集团有限责任公司董事长、党委书记，安徽海螺水泥股份有限公司董事长，安徽海螺创业投资有限公司董事长。

## 致敬理由：

一个刚毕业的技术员，砥砺磨练，超人睿智，成为巨型企业“掌舵人”。

从战略到战术，他都要求精准。从大局到细节，他都丝毫不怠。笑容可掬，却又似乎滴水不漏；低调沉稳，却又以似火的热情创造了那个名为“海螺”的神话。



想要采访郭文叁，是一件能让很多记者抓狂的事。

坊间的传闻是，此人善说，但绝不和媒体多说一句话；此人善行，但绝不干一点儿非专业内的事；此人善于思考，但绝不把自己打扮成佛洛伊德或者苏格拉底；此人精于资本市场，又绝没人把他神话为中国的索罗斯或者巴菲特。

有人甚至统计，从郭文叁把一个山区工厂打造成一个亚洲第一、世界第三的水泥神话，几十年间媒体对他本人的专访寥寥无几。

人们只能从极其简单和散落文字中，勾勒出郭文叁的大致印象来：他是山东人，先插队后从军，1978年上海同济大学毕业，1980年进入宁国水泥厂工作。从技术员干起，一直到当上厂长，积20年的苦功，他领导下的工厂从一个县级小水泥厂成为全国最大、国际知名的水泥生产企业，开辟了我国水泥行业低投资、国产化的先河，先后建成了我国第一条日产5000吨新型干法国产化示范线、第一条日产10000吨新型干法线、第一个千万吨级熟料生产基地。

能把一个县级小厂玩转得成为今日的企业“航母”，郭文叁有着自己独特的秘诀。一位长期参与海螺战略方案研讨的业内专家这样评价郭文叁：他的发展思路是从大局着眼，他早早就看中了市场高速发展时期份额的重要，提出沿江、沿海抢占矿山资源，以基地建设的方式建立熟料集中生产区域，这一做法奠定了海螺后来高速发展的坚实基础。

“郭总曾经有为官从政的机会，但是他还是选择了企业，按照他的说法是，做企业更有意思想。”一位水泥行业的资深人士表示，海螺之所以成为整个行业的一面旗帜，与其稳定的领导班子是分不开的，相比一般国企领导为官一任的心态，海螺的眼光可以放得更长远，甚至会作出牺牲短期利益维护公司长期发展的决策。

管理企业，郭文叁还有一个颇受好评的举动，那就是致力于发展循环经济。余热发电技术的应用和推广、城市生活垃圾焚烧项目的投产，建成了节能减排的十大重点工程之一，使海螺成为我国水泥行业的领头羊、产业结构调整的头头兵，创造了我国水泥工业一个又一个的奇迹，构建了一座座世纪的丰碑，形成了“主业树大根深、他业枝繁叶茂”的集团化经营管理新格局。

记者 宛月琴

高炉家  
和谐年份酒

独家特约

